

“擦地姑娘”，还能撑多久

中国女子冰壶队无缘直通冬奥会，只得参加落选赛

“这不就是使劲擦地吗”，不少观众在电视机上第一次看到冰壶比赛都发出这样的感慨。中国第一批“擦地姑娘”22日凌晨，完成了2013年世界女子冰壶锦标赛，未能在第一时间获得直通2014年索契冬奥会的机会。根据规则，中国队只能通过参加今年12月的落选赛，争夺最后两张冬奥会入场券。

冰壶姑娘在2009年世锦赛上第一次夺取世界冠军，并创造了12连胜的神话，2010年温哥华冬奥会夺取铜牌，清秀的姑娘们给人留下深刻印象。随着岁月流逝，人们似乎淡忘了这群姑娘。2012年世锦赛，中国队直接跌至第11位，同样一批人，为何成绩下滑如此之快？这一次世锦赛，中国队著名4人组再度归来，开局五连败，之后四连胜，客观地说中国冰壶女队已绝非鼎盛时期的那个队伍。



◀中国冰壶女队在训练中。(资料片)

只有四个人的坚守

没有塔基的空中楼阁纵然华丽，但终究躲避不了一击即垮的残酷现实。中国女子冰壶队成立于2003年，由王冰玉、岳清爽、柳荫、周妍4位姑娘组成。可以说，她们就是中国冰壶运动仅存的几个代言人。

中国冰壶运动的群众基础太薄弱了——全国只有四五家冰壶馆，从事冰壶训练的人只有百人左右。在欧美国家例如加拿大，冰壶是仅次于冰球的第二大运动，几乎每隔15分钟车程就有一座冰壶馆……王冰玉、岳清爽、柳荫、周妍4位姑娘对抗人家数十万练习者，10年来打到这个份儿上，已经相当不错了！

“妈妈选手”柳荫，由于长时间没有系统训练，体能下降，技

艺生疏。而王冰玉在1月份意外摔伤左膝，春节后她才逐步恢复训练……这正是中国女子冰壶队目前战绩惨淡的直接原因。

还有，王冰玉1984年出生，柳荫1981年出生，周妍1982年出生，年龄最小的岳清爽为1985年出生，也已年近三十。在组队征战10年之后，她们还能打多久呢？显然，组建梯队，搭建塔基，对于中国冰壶运动来说已然非常紧迫了。

关进黑屋的玫瑰花

女子冰壶衰落的另外一个原因，则是压力过大。温哥华冬奥会前夕，中国女子冰壶队将队员带到加拿大郊区一幢砖砌的大房子里进行封闭训练。这所房子窗户里外两层，外面蒙着厚厚的黑色窗帘，房子里没有电话，没有电视，也没有网络，姑娘们

所有的通讯设备全部上缴，她们即使想出去透气、购购物，也会被拒绝……主力周妍甚至哭着说：“这个奥运会，没法打了。”在这种“金牌至上主义”的压力下，队里的外教说，中国姑娘的技术依然是世界一流的，但她们的心理压力实在太沉重了。

备战2013世锦赛和2014索契冬奥会的姑娘们现在过着怎样的生活，我们无从知晓，但通过电视屏幕，我们发现，她们的脸上已经没有了2009年的阳光与笑容。关在黑屋里的玫瑰，注定要凋谢！愿这一次世锦赛的失败能够给我们某种启迪：中国女子冰壶队的姑娘们，太需要阳光雨露了。

昂贵影响了普及率

上世纪90年代中期才进入

中国的冰壶运动在国内知名度还很低，目前只有哈尔滨和北京有人从事这项运动，难以普及因为其设备实在太贵了。

玩冰壶，首先要要有“三大件”：冰壶、冰刷和专用鞋。比赛用的冰壶重约19公斤，由不含云母的花岗岩制成，需要用钻石打磨成最终的形状，所以价格不菲。目前，国内的冰壶全部从苏格兰、加拿大等地进口。一个标准溜石的价格大约在1500美元，一场比赛一套高级冰壶(16个)要达到2.4万美元，折合人民币要达到16万多元。

一套高档的冰壶个人装备(冰刷、冰壶鞋和运动服)近万元。这还不算每人每小时数百元的场地使用费呢。装备昂贵，再加上中国冰场数量有限，冰壶对我们来说无疑是一项“贵族运动”。(据《北京晚报》等)



让文明停止哭泣...

“讲文明树新风”公益广告宣传

齐鲁晚报·生活日报